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VRAAG OM UITLEG van Chris Janssens aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over het gebruik van
de fiscale steunmaatregel in de als ontwrichte zone erkende provincie
Limburg

– 1928 (2015-2016)

VRAAG OM UITLEG van An Christiaens aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de economisch
ontwrichte zones

– 2187 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Axel Ronse

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister, op 1 mei 2015 werd de zone rond
Ford Genk officieel erkend als steunzone. De bedoeling van deze maatregel was
om de tewerkstelling aan te zwengelen na de sluiting van de Fordfabriek. Voor
nieuwe personeelsleden die aangeworven zouden worden, zou binnen de eerste
twee jaar in een korting op de bedrijfsvoorheffing van 25 procent worden
voorzien, wat een loonkostvermindering van 4 tot 5 procent betekent.

– Robrecht Bothuyne treedt als voorzitter op.

Uit een enquête die VKW Limburg en UNIZO Limburg (Unie van Zelfstandige
Ondernemers) samen hebben uitgevoerd bij 450 ondernemers en bedrijfsleiders,
blijkt dat de fiscale steunmaatregel vooralsnog amper wordt gebruikt. De maat-
regel is nog te weinig gekend, en de onduidelijke procedure zorgt voor onzeker-
heid bij de aanvragers.

Concreet blijkt dat in 2015 slechts 4 procent van de lokale ondernemingen een
dossier indiende. Dat zijn 57 dossiers met betrekking tot de steunzone rond Ford
Genk. De belangrijkste reden voor de lage cijfers is dat een op vier bedrijven nog
niet van de maatregel gehoord heeft. Een andere groep heeft de mogelijkheden
voor het eigen bedrijf nog niet bekeken.

Bovendien zou er een probleem zijn qua rechtszekerheid en zijn er een aantal
sectoren, vooral incubatoren, die niet in aanmerking komen voor de steun. De
werkgeversorganisaties vragen dan ook een bijsturing. Er moet volgens hen
absoluut vermeden worden dat ondernemers na een aantal jaar geconfronteerd
worden met een terugvordering. Voor de rechtszekerheid is het belangrijk dat
bedrijven op korte termijn weten of het dossier al dan niet definitief wordt goed-
gekeurd, want men zou bij de aanvraag geen inhoudelijke beoordeling krijgen.

Men vraagt dan ook meer transparantie en duidelijkheid, alsook een bijsturing
van de lijst van Limburgse bedrijvenzones die in aanmerking komen opdat ook
incubatoren in aanmerking zouden kunnen komen.

Minister, kunt u toelichting geven over de mate waarin al dan niet reeds gebruik
werd gemaakt van de fiscale steunmaatregel in de steunzone rond Ford Genk?
Een aantal elementen in de enquête druisen in tegen wat u vorig jaar in de
commissie zei, met name dat de steunmaatregel voor de bedrijven alom bekend
zou worden gemaakt. U zei zelfs in deze commissie op 2 april 2015: “Mensen
zullen moeite moeten doen om hier niets over terug te vinden.” Uit deze cijfers
blijkt dat dit nog niet meteen het geval is. Welke remediërende maatregelen
kunnen nog worden genomen, onder andere op vlak van extra communicatie?
Hoe kunnen de gesignaleerde problemen met betrekking tot rechtszekerheid en
het niet in aanmerking komen van een aantal sectoren worden geremedieerd?
Zijn er na de inwerkingtreding op 1 mei 2015 structurele contacten geweest
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tussen het Agentschap Ondernemen en de bevoegde federale diensten over de
implementatie van de voorziene fiscale steunmaatregelen in de steunzone?

De voorzitter: Mevrouw Christiaens heeft het woord.

An Christiaens (CD&V): Minister, mijn vraag gaat over hetzelfde. Ik zal niet
alles herhalen wat de heer Janssens al heeft gezegd. Hij heeft de situatie correct
weergegeven. De ontwrichte zones zijn in het leven geroepen om na de zware
collectieve ontslagen, de regio’s en bedrijven economisch te ondersteunen. Ik zal
de bedoeling en de voorwaarden niet herhalen.

Uit een enquête van VKW Limburg en UNIZO Limburg blijkt dat er te weinig
gebruik wordt gemaakt van de mogelijkheden voor ondernemers in de ontwrichte
zones. Er waren vier belangrijke bevindingen. Een daarvan is dat een aantal sec-
toren zoals incubatoren niet in aanmerking komen. Wat betreft dat laatste heb ik
begrepen dat u hebt besloten om de ontwrichte zone in die zin uit te breiden. De
huidige steunzones zouden worden uitgebreid met businesscenters, incubatoren,
brownfieldprojecten met economische nabestemming en met gebieden van 500
meter ten opzichte van een bevaarbare waterweg binnen de twee steunzones.
Kunt u bevestigen dat u daarmee die belangrijke drempel hebt weggewerkt?

Er zijn ook problemen met betrekking tot de communicatie en de bekendheid.
Welke stappen werden reeds gezet om bedrijven die in aanmerking komen, te
informeren en te ondersteunen om de mogelijkheden te bekijken? Op welke
manier gebeurt dit? Voorziet u hiervoor nog bijkomende maatregelen? Als blijkt
dat een op vier bedrijven gelegen in de steunzones niet op de hoogte is van de
maatregel, dan is extra communicatie echt wel nodig.

Ook de rechtszekerheid vormt een drempel voor de bedrijven. Er is een heel
grote bekommernis dat er binnen enkele jaren een terugvordering zal zijn. Op
welke manier kan die zorg weggenomen worden? Pleegt u hierover overleg met
uw federale collega? Zult u er extra op inzetten om de rechtszekerheid te
versterken?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Collega’s, heel wat elementen zijn inderdaad
federale materie. Ook de concrete cijfers moet u bij de FOD Financiën opvragen.
We hebben de vereiste om een gewestelijke steunmaatregel te genieten om in
aanmerking te komen voor de vrijstelling van doorstorting van de bedrijfs-
voorheffing opgeheven om de zaak te vergemakkelijken. Bij het Agentschap
Innoveren & Ondernemen hebben we nog maar beperkte gegevens in verband
met deze fiscale maatregel. We weten wel dat er in totaal 54 bedrijven uit
Limburg al een dossier indienden bij de FOD Financiën, maar hoever het daarmee
staat, kan ik u niet meteen zeggen.

Wat de communicatie betreft, heb ik gedaan wat we afgesproken hadden. We
hebben infosessies gehouden, in Genk en Turnhout. Die zijn georganiseerd bij de
opstart van de maatregel. Dat was een gezamenlijke organisatie van de FOD
Financiën en het toenmalige Agentschap Ondernemen. Er zijn vanuit het agent-
schap ook twee nieuwsbrieven uitgestuurd, waarin de maatregel prominent werd
aangekondigd, evenals de infosessies. De maatregel werd op de website van het
agentschap ook aangekondigd bij de subsidies, met een link naar de relevante
webpagina van de FOD Financiën, want alleen de FOD Financiën kan geldige
uitspraken doen over de regelgeving. De maatregel werd daarnaast ook nog op-
genomen in de subsidiedatabank van het agentschap. En organisaties als de
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG), de Unie van Zelfstandige
Ondernemers (UNIZO), het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka), VKW
Limburg en het Ondernemersplatform Limburg hebben ons ook altijd beloofd dat
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ze dat in hun bladen zouden opnemen en dat ze die informatie zouden uitdragen.
Verder heb je nog Flanders Investment & Trade (FIT), als het gaat over het
aantrekken van investeringen, en Locate in Limburg, die de maatregel mee-
nemen bij mogelijke investeerders.

Het is wellicht nuttig om nog eens een actualisering te doen van die commu-
nicatie, zeker als we de uitbreiding van de steunzones hebben, waarmee we nu in
volle voorbereiding zitten. Ik weet niet hoever het daar precies mee staat, maar
die uitbreiding wordt nu besproken. Als die er is, lijkt mij dat een goed moment
op opnieuw een communicatie te doen. De rol van het Vlaamse Gewest is inhou-
delijk wel beperkt tot het bepalen van de steunzones.

Wat de rechtszekerheid betreft, kan uiteraard enkel het federale niveau uit-
spraken doen. Ik heb de bekommernis alleszins laten geworden aan mijn fede-
rale collega. Voor ondernemingen die voorafgaand maximale zekerheid zoeken,
bestaat op federaal niveau in elk geval de Dienst Voorafgaande Beslissingen in
Fiscale Zaken. De bemerking die gegeven is, kan daardoor opgelost worden.
Verder kan ik niets anders doen dan verwijzen naar mijn federale collega.

Er is uiteraard overleg geweest bij de opstart van de maatregel, ook omdat we
een afspraak moesten maken rond de samenwerkingsovereenkomst die er tussen
het Vlaamse Gewest en het federale niveau moest worden afgesloten. Het is ook
dankzij het overleg tussen het Vlaamse en het federale niveau dat bijvoorbeeld
de voorwaarde van de gewestelijke steun is geschrapt. Recent was er ook een
overleg tussen het agentschap, de FOD Financiën, mijn kabinet en het federale
kabinet, waarbij afspraken werden gemaakt over de uitbreiding van de zones en
over het gebruik van de tool Geopunt en de adreslijsten. We blijven dus continu
met elkaar in contact.

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister, het blijft in dit parlement geregeld
moeilijk om op een efficiënte manier aan informatie te komen, door die bevoegd-
heidsverdeling en -versnippering. Niettemin wil ik nog een aantal elementen
geven als reactie op uw antwoord.

In het begin was de koppeling aan de gewestelijke steunvoorwaarde inderdaad
een struikelblok. Die is eind vorig jaar dan geschrapt, waardoor men in principe
minder reden zou hebben om niet van de maatregel gebruik te maken. Zo zou
één struikelblok al weggewerkt worden. Toch blijkt dat vooral de bekendheid het
grootste probleem is. Ondanks het feit dat er aangekondigd werd dat er volop
communicatie of informatie over zou worden gegeven, blijkt dat niet meteen
gelukt te zijn, vooral doordat kmo’s te weinig op de hoogte zijn van de maat-
regel, ondanks het feit dat zij de overgrote meerderheid van de ingediende dos-
sier uitmaken. Volgens de enquête zouden er maar vijf dossiers ingediend zijn
door grote bedrijven, en al de rest, dus de overgrote meerderheid, door kmo’s.
Dat geeft ook aan dat zij wel willen, maar dat er ongetwijfeld een heel aantal
bedrijven zijn die het nog niet doen, omdat ze nog niet van het bestaan van de
maatregel op de hoogte zijn.

Ik ben er nochtans, ongetwijfeld samen met u en de andere collega’s, van over-
tuigd dat wij nood hebben aan een blijvende stimulans om bijkomend te
investeren in Limburg en bijkomend personeel aan te werven, waarvoor deze
stimulans zou moeten worden gebruikt.

U hebt een nieuwe communicatiecampagne aangekondigd. Ik wil geen sluik-
reclame maken, maar misschien is het een mogelijkheid om daarover een
advertentie te plaatsen in Het Belang van Limburg. Iedereen in Limburg, ook de
ondernemers, lezen Het Belang van Limburg. Zonder daarvoor reclame te willen
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maken, kunnen ze dan in elk geval niet meer zeggen dat ze niet op de hoogte
zijn van deze fiscale steunmaatregel. Aangezien overheidsadvertenties al wel
eens in kranten worden geplaatst, mag dit misschien een suggestie zijn om het
element van het gebrek aan bekendheid van deze fiscale steunmaatregel de
wereld uit te helpen.

De voorzitter: Mevrouw Christiaens heeft het woord.

An Christiaens (CD&V): Wie ben ik om er tegen te zijn dat er een advertentie
wordt geplaatst in Het Belang van Limburg? Uiteraard kan ik dat alleen maar
ondersteunen.

Ik ben tevreden dat er een continue bijsturing is sinds het bestaan van de moge-
lijkheid van de ontwrichte zones en de aanvragen. Er is al een bijsturing geweest
in verband met de gewestelijke materie. U geeft aan dat er momenteel een
uitbreiding van het aantal sectoren zal gebeuren. Het is heel belangrijk dat u
daaraan een extra communicatieronde koppelt, op welke manier dan ook. Alle
belangenbehartigers, zeker in Limburg, VKW, de Unie van Zelfstandige Onder-
nemers (UNIZO) en het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka) zullen dat
zeker ondersteunen en daaraan meewerken. Die bijkomende investering in de
regio Limburg is noodzakelijk. De mogelijkheden zijn er. Het is jammer dat het zo
weinig gekend is. De extra communicatie die u aankondigt, is zeker nodig.

Wat betreft de rechtszekerheid, heb ik er al naar verwezen: dat is natuurlijk wel
een bevoegdheid van uw federale collega, maar het is wel een zeer grote drem-
pel. Ik denk dat u vanuit uw bevoegdheid op die nagel moet blijven kloppen
zodat de federale collega de drempels daarvoor wegwerkt.

De voorzitter: Mevrouw Remen heeft het woord.

Grete Remen (N-VA): Ik moet mijn Limburgse collega’s bijtreden, maar ook
een beetje tegenspreken. Ik vind het een beetje doemdenken dat de maatregel
ontwrichte zone geen aarde aan de dijk heeft gezet. Het heeft namelijk wel iets
opgebracht. Het is belangrijk voor de private tewerkstelling van onze Limburgse
kmo’s, die de laatste tijd is gestegen. Limburg heeft de op één na hoogste
stijging van vacatures. We doen het dus zeker niet slecht in Limburg.

De maatregel is gelanceerd in mei van vorig jaar. Ik heb toen ook bij u aan-
gedrongen op een goede communicatie, minister. Ik spreek hier ook als onder-
nemer. Die goede communicatie is er geweest. Op het vlak van communicatie
zijn de werkgeversorganisaties zeer actief geweest in Limburg, net zoals het
Agentschap Ondernemen. Het is dus goed georganiseerd vanuit het kabinet. Er
was wel wat weinig animo bij de kmo’s wegens de complexiteit. U hebt daar
echter ook iets aan gedaan, minister. U hebt de link met de gewestelijke steun
doorgeknipt en de zones uitgebreid. Er zijn positieve maatregelen geweest inzake
deze steunmaatregel. Ik vind die zelf ook heel belangrijk.

Minister, ik heb één bijkomende vraag. Er wordt momenteel aan de Europese
Commissie toestemming gevraagd om een specifieke overgangsmaatregel vast te
leggen voor werkgevers die een investering hebben gedaan tussen 1 mei en 31
december, maar die hebben nagelaten een beroep te doen op die steunmaatregel
omdat ze geen link hadden met de gewestelijke steun die nu is afgeschaft. Op
voorwaarde dat die bedrijven de nodige formulieren kunnen voorleggen, zouden
ze retroactief nog een beroep kunnen doen op de maatregel. De Europese
Commissie zou hierover binnen de drie maanden een beslissing nemen. Kunt u
samen met uw federale collega’s, met minister Van Overtveldt, bij de Europese
Commissie informeren en er eventueel op aandringen dat deze werkgevers, die
voor een belangrijke tewerkstelling hebben gezorgd, toch nog kunnen genieten
van deze maatregel?
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De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Remen, gewoonlijk moet je die procedure
rustig laten lopen. Je moet dat informeel doen. Ik zal er dus niets over zeggen.

Collega’s uit Limburg, zoek het eens op. Misschien was het geen advertentie,
maar ik ben er heel zeker van dat er in Het Belang van Limburg is verschenen
dat een deel van de provincie Limburg is erkend als ontwrichte zone. Zoals ik zei,
zullen we opnieuw gaan voor een uitbreiding van bestemmingen, industriezones
en kmo-zones – en niet van sectoren, mevrouw Christiaens. Daardoor zullen
wellicht incubatoren in aanmerking kunnen komen. Dat is een belangrijke nuan-
ce. Het is nog in bespreking. Er is nog niets beslist. Het moet nog worden voor-
gelegd op de ministerraad. Als die verandering en uitbreiding is goedgekeurd,
lijkt die bijkomende communicatie mij wel zinvol en nuttig.

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister, de flexibiliteit naar andere sectoren
en incubatoren zou inderdaad een goede zaak zijn. Ik hoop dat het op zijn
pootjes terechtkomt en dat het inderdaad wordt ingevoerd.

Mevrouw Remen, ik wil niet doemdenken. Ik ben er net als u voorstander van dat
deze fiscale steunmaatregel optimaal en zo veel mogelijk zou worden gebruikt.
De cijfers zijn nu eenmaal wat ze zijn. Eén jaar na de invoering ervan blijkt er
helaas enkel beperkte interesse voor te zijn, hoewel we in Limburg een aantal
positieve elementen zien. Zo stijgt het aantal starters opnieuw en daalt de werk-
loosheid stilaan. Anderzijds zijn er negatieve elementen. Zo zegt Voka in de ko-
mende maanden opnieuw een conjuncturele krimp te verwachten. Ik wil niet
doemdenken, maar er is evenmin reden om overdreven optimistisch of euforisch
te zijn. Laat ons gewoon realistisch blijven en deze fiscale steunmaatregel verder
aan bekendheid helpen, onder meer door hierover vragen te stellen in het
parlement en daarover mogelijk zelfs verslaggeving te krijgen in de krant, zodat
ondernemers daarvan op de hoogte kunnen geraken.

De elementen waarvoor u verwezen hebt naar het federale niveau, zal ik door de
collega’s aldaar laten bevragen, onder meer over rechtszekerheid en dergelijke.

De voorzitter: Mevrouw Christiaens heeft het woord.

An Christiaens (CD&V): Ik wacht vol ongeduld op de goedkeuring. Ik heb er
vertrouwen in dat die goedkeuring zal volgen en dat die beslissing op de
uitbreiding er zal komen.

In verband met die extra communicatieronde geef ik u graag een tip die
goedkoper is dan een advertentie. Licht de accountants in. Zij stellen ook veel
vragen, omdat ze vaak niet precies weten hoe het allemaal in elkaar zit. Zij
kunnen de bedrijven, de ondernemers, de kmo’s correct adviseren.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Collega Janssens, ik heb het al gezegd: het zijn niet
de sectoren en de incubator waar uitbreiding is, maar het is de bestemming, de
industriezone en de kmo-zone, waar uitbreiding is. U zei: “Bedankt dat u de
sectoren gaat uitbreiden.” Ik heb dat niet gezegd.

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.
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VRAAG OM UITLEG van Ann Brusseel aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de omgang met
transgenders op de arbeidsmarkt

– 2141 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Voorzitter, minister, collega’s, in Dag Allemaal
verscheen een lezersbrief van iemand wiens zoon transgender is. Die persoon
wou volgens mij aan de alarmbel trekken. De man, die in transformatie naar
vrouw is, wordt blijkbaar bij het solliciteren vaak afgewezen, op een bikkelharde
manier. Als ‘rechtvaardigingsgronden’ komen er dan verklaringen als ‘er komen
hier kinderen’. Bij een sollicitatie in de kringloopwinkel van Hasselt zou aan
betrokkene onomwonden het volgende meegedeeld zijn: “U bent aanstootgevend
voor moslims die hier werken of komen winkelen.” Dat zijn dan al meerdere
vooroordelen in één klap.

Het zou al heel sterk moeten zijn mocht deze getuigenis een absolute uitzon-
dering zijn, zeker als we weten dat andere kansengroepen, bijvoorbeeld vrou-
wen, geconfronteerd worden met discriminatie op de arbeidsvloer. Ook holebi’s
ervaren regelmatig discriminatie en opmerkingen op de werkvloer. Ik had hier-
over ook contact met de dame op de ombudsdienst die zulke klachten opvolgt,
mevrouw D’Espallier. Ze meldt dat er heel wat leeft en dat mensen het soms
moeilijk hebben om dit soort van klachten naar buiten te brengen of te
verwoorden.

De hamvraag bij dit alles is de rol van VDAB. Gelet op zijn bemiddelingsopdracht
lijkt het niet onlogisch dat VDAB de nodige sensibiliseringsacties onderneemt
naar werkgevers voor het geval zij te maken krijgen met transgenders.

Minister, hoe bereidt VDAB transgenders specifiek voor op hun sollicitaties?
Wordt hun enige weerbaarheidstraining gegeven? Welke acties onderneemt VDAB
naar werkgevers om te vermijden dat zij discriminerende uitspraken en daden
stellen ten aanzien van transgenders die bij hen komen solliciteren? Wordt VDAB
in kennis gesteld van incidenten tijdens sollicitaties met transgenders? Worden
transgenders expliciet aangemaand om dergelijke onregelmatigheden te komen
melden en om klacht in te dienen bij de Vlaamse ombudsdienst? Hoe volgt VDAB
discriminerende praktijken ten aanzien van transgenders zelf op en welke acties
worden ondernomen ten aanzien van discriminerende werkgevers?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Collega’s, u zult merken dat er toch wat aandacht
aan deze problematiek wordt besteed. U sprak over Dag Allemaal. Ik heb zelf
vorige week zaterdag op Radio 1 een reportage gehoord, soms zelfs met posi-
tieve getuigenissen. Er was een heel positieve getuigenis van een transgender
hoe zijn omgeving maar ook zijn bedrijf hiermee is omgegaan. Ik hoop dat er
meer zulke voorbeelden zijn dan andere.

VDAB werkt via het concept ‘iedereen bemiddelaar’ op maat. De basisfilosofie is een
bemiddeling op maat van het individu met ondersteuningsmogelijkheden in functie
van wat tijdens een gesprek naar voren komt, vanuit de competenties en vaardig-
heden, uiteraard met oog voor de nood die een klant heeft aan extra ondersteuning
bij het solliciteren. Als blijkt dat een algemene sollicitatietraining nodig is, dan kan
dat. Ook nood aan assertiviteit en weerbaarheid kan worden meegenomen. Voor de
klanten die een meer grondige begeleiding nodig hebben, kan de bemiddelaar, in
samenspraak met de klant, doorverwijzen naar een externe partner.
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De filosofie is dus niet gericht bijvoorbeeld op transgenders maar wel op het
helpen op maat van het individu, dus ook transgenders.

In 2015 heeft VDAB een omvangrijke sensibiliseringsactie over kansengroepen
voor werkgevers gehouden. VDAB heeft ook inhoudelijk meegewerkt aan het
realiseren en promoten van de brochure ‘Transgenders op het werk’ met onder
meer tips voor werkgevers over het voeren van een transgendervriendelijk beleid
en het werken aan een transgendervriendelijk imago.

Verder tracht VDAB als werkgever zelf een voorbeeld te zijn voor andere
werkgevers en wordt er in iedere VDAB-vacature duidelijk een diversiteitsclausule
opgenomen waaruit blijkt dat VDAB geen onderscheid maakt op basis van gelijk
welke parameter.

VDAB kan uiteraard in kennis worden gesteld van incidenten tijdens sollicitaties
wanneer de sollicitant dat ook vertelt. Ik wil dan ook – en vanmorgen is dat aan
bod gekomen tijdens de bespreking van de resolutie – een algemene discrimina-
tiecampagne voeren en niet alleen een campagne gericht op discriminatie van
allochtonen, over de rechten die iemand heeft. Iemand die weet dat wat hij of zij
ervaart niet kan, moet ook weten waar hij of zij daarmee terechtkan. Dat heb ik
vanmorgen duidelijk naar voren gebracht.

Ik hoop dat werkzoekende mensen die op een of andere manier worden gediscri-
mineerd, eventuele klachten in de toekomst sneller zullen melden. Het gevoel zal
er ook zijn dat dit echt niet hoort.

We starten in het najaar met die campagne. Als u het verslag van vanmorgen
leest, vind u daar nog meer informatie over.

Elke klacht die VDAB ontvangt van transgendercursisten of werkzoekenden wordt
door de stafmedewerker ‘personeel diversiteit’ en de aangestelde ervaringsexpert
behandeld en krijgt een passende oplossing.

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het sluit aan bij
wat men op dat vlak moet doen inzake sensibilisering op het vlak van discriminatie
van meerdere groepen. Het valt me op dat de Ombudsdienst ook laat weten dat er
bij de groep zelf een grote schroom bestaat om naar buiten te komen met
getuigenissen en verhalen. Het is dan ook belangrijk om die groep in een campagne
heel specifiek aan te spreken als doelgroep. We moeten hun duidelijk maken dat zij
zich evenzeer gediscrimineerd mogen voelen als anderen die wel naar buiten komen
met hun klachten over discriminatie, ongepaste opmerkingen of pesterijen.

Het thema kreeg ook de voorbije weken bijzondere aandacht op de jaarlijkse
algemene vergadering van çavaria. Dit jaar was er veel aandacht voor de
problematiek waarmee transgenders worden geconfronteerd.

Minister, ik dank u voor uw antwoord en VDAB voor zijn inspanningen maar ook
mevrouw D’Espallier van de Vlaamse Ombudsdienst die al proactief te werk is
gegaan in dezen. Op federaal vlak neemt minister van Sociale Zaken en Volksge-
zondheid, Maggie De Block, initiatieven om een aantal zaken voor transgenders te
vereenvoudigen op het vlak van de volksgezondheid. We wachten verder ook nog
op werk van federaal minister van Justitie Koen Geens en van staatssecretaris voor
Gelijke Kansen Elke Sleurs. We moeten ervoor zorgen dat de vooroordelen die over
transgenders leven in onze maatschappij met wortel en tak worden uitgeroeid.
Binnen het domein Werk is er nog veel marge om daar werk van te maken.

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.
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Sonja Claes (CD&V): Mevrouw Brusseel, toen ik uw vraag las – voor alle
duidelijkheid, ik had het artikel in Dag Allemaal niet gelezen – was ik heel erg
verbaasd. Ik ben zelf voorzitter van een buurtkringwinkel in Hasselt, en de doel-
stelling van zo’n kringwinkel is net kansen te geven aan mensen die het moeilijk
hebben op de arbeidsmarkt. Vandaar dat ik ook heb gebeld met de directeur en
met de personeelsverantwoordelijke die dit ontkennen.

Voor alle duidelijkheid, en vandaar dat ik het hier ook wil zeggen zodat het in het
verslag staat: die vrouw werkt als arbeidszorger in de kringwinkel van Sint-
Truiden. Zij heeft geen vast contract, als arbeidszorger kan dat uiteraard niet, zij
heeft een tijdelijk contract en werkt voor een jaar in de kringwinkel. Sterker nog,
er is iemand anders in de kringwinkel van Hasselt die is getransformeerd van
vrouw naar man en die dat hele traject heeft doorlopen, terwijl hij een vast
contract had in de kringwinkel. Ik denk dat we dan ook voorzichtig moeten zijn
met uitspraken te doen.

Dat neemt niet weg dat we tegen elke vorm van discriminatie moeten zijn, zeker
ook voor deze groep van mensen. Maar het is altijd delicaat om dit op basis van
een uitspraak hier in het parlement ter sprake te brengen.

De voorzitter: Mevrouw Van Eetvelde heeft het woord.

Miranda Van Eetvelde (N-VA): Ik deel de bezorgdheid van de collega’s. Ik ben
in het verleden zelf VDAB-consulente geweest. Daar werkte toen een instructeur
die die transformatie heeft doorgemaakt, dat was toen, zo’n tien jaar geleden,
nieuw en dus ook voor ons een aanpassing. Wij hebben dat hele proces
meegemaakt. Die persoon was daar heel open in en wij mochten daar alles over
vragen. Dat hele proces heeft ons aan het denken gezet, ook over onze werking.

Uiteraard is elke vorm van discriminatie verwerpelijk, of het nu gaat om een
transgender, een autochtoon of een allochtoon, jong of oud. Het kan niet en het
mag niet. Ik denk dat VDAB daar een redelijk beleid in voert. Mensen die echt in
die probleemsituatie zitten of die moeilijkheden ondervinden op de arbeidsmarkt,
worden daar echt wel geholpen. Dit wilde ik meegeven bij wijze van voorbeeld.

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Mevrouw Claes, u zult niet ontkennen dat ik in een
zeer nette voorwaardelijke wijs mijn vraag gesteld heb. Het is vooral mijn
bedoeling om het thema ‘as such’ hier op de agenda te brengen aan de hand van
een getuigenis, waarvan ik niet kan verifiëren of beweren dat ze helemaal klopt
zoals ze in het tijdschrift stond. Daarom heb ik expliciet vermeld dat ik erover
contact heb opgenomen met de Vlaamse Ombudsdienst, ook met het Trans-
gender Infopunt, maar de verantwoordelijke daar is momenteel in het buitenland.
Die kon me dus niet meteen een antwoord geven. Ik merk wel dat de collega’s
allemaal mijn bekommernis delen en dat we dit verder kunnen opvolgen in deze
commissie.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de evaluatie van
het centraal en regionaal uitbestedingsbeleid van VDAB inzake opleiding
en begeleiding

– 2157 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.
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Emmily Talpe (Open Vld): Voorzitter, minister, VDAB doet heel wat centrale
uitbestedingen van tenders voor opleiding of begeleiding van werkzoekenden. Er
worden ook heel wat opdrachten uitgeschreven op regionaal niveau via een
samenwerkingsovereenkomst. Eind februari heb ik hierover een schriftelijke
vraag gesteld aan u, meer bepaald over het feit of er een verschillende dynamiek
kan worden vastgesteld tussen centrale en regionale tenders enerzijds en tussen
de prestaties van profit- en socialprofitpartners in de toegewezen tenders. Heel
vaak wordt de indruk gewekt of wordt beweerd dat private arbeidsmarkt-
intermediairen, in het bijzonder de profitorganisaties, een minder goede tot
ondermaatse dienstverlening zouden geven. Dat hardnekkige misverstand werd
recent weerlegd in een studie-Cockx.

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag stelde u dat er geen fundamentele
verschillen zijn tussen profit- en non-profitorganisaties, maar in die studie zijn de
feiten wat genuanceerder. Er wordt het volgende gesteld: “In vergelijking met de
publieke dienstverlener (de VDAB) verhogen profitondernemingen licht, maar
significant, de kans op een overgang naar werk (...). Profitondernemingen
presteren daarentegen niet significant beter dan non-profitorganisaties. Omdat
profitondernemingen tegelijkertijd de goedkoopste dienstverleners waren, conclu-
deren de auteurs dat ze de meest efficiënte dienstverlener van de drie waren.”

Wat de tenders zelf betreft, blijkt uit het antwoord van de minister op dezelfde
vraag dat de resultaten voor regionale tenders doorgaans lager liggen dan het
VDAB-gemiddelde. Dit verschil is wellicht grotendeels toe te schrijven aan de
specificiteit van de regionale tenders. Het gaat vaak over een zeer moeilijke doel-
groep, over een specialistische beroepscompetentie of een additionele dienst-
verlening aan de eigen opleiding van VDAB. Toch blijft het jammer dat de reële
toegevoegde waarde van de tenders niet ten volle kan worden ingeschat omdat
er ook geen duidelijkheid is over de resultaten van VDAB zelf. Het is namelijk niet
bekend hoeveel middelen VDAB precies inzet voor de bemiddeling van gelijk-
aardige profielen. Er kan enkel een uitspraak worden gedaan voor zover het gaat
over dezelfde dienstverlening die in eigen beheer, dan wel via uitbesteding wordt
aangeboden en bovendien moet rekening worden gehouden met de finaliteit die
VDAB beoogt met de uitbesteding, namelijk of het gaat over een louter inkopen
van een dienst of het realiseren van een uitstroomresultaat via partners. Indien
het om inkoop van een dienst gaat, zou het niet correct zijn om daaraan
uitstroomresultaten ten aanzien werkloosheid en werk te koppelen, want dat
behoorde in se niet tot de opdracht.

Minister, op basis van welke parameters wordt er geëvalueerd of tenders voor
VDAB een toegevoegde waarde hebben, rekening houdend met de kosten en
baten indien VDAB de taak zelf zou uitvoeren? Waarom wordt er voor de centrale
tenders geen werk gemaakt van een transparante vergelijking tussen enerzijds
de resultaten van VDAB zelf en anderzijds van de profit- en non-profitorga-
nisaties die tenderopdrachten uitvoeren? Hoe worden de regionale tenders
geëvalueerd? Vanaf wanneer is er sprake van een positieve output? Worden er
binnen VDAB benchmarks gemaakt met de resultaten van tendering in de ons
omringende landen? Zo ja, wat zijn de resultaten daarvan voor de profit- en de
non-profitorganisaties?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: De beschikbare capaciteit en expertise binnen
VDAB zijn de belangrijkste criteria bij het bepalen wat VDAB zelf doet en wat hij
uitbesteedt. Op een moment dat er een nieuwe opdracht is of een uitbreiding van
de opdracht, dan bekijkt VDAB of dat het best kan gebeuren door het bestaand
VDAB-personeel dan wel of het beter kan worden uitbesteed omdat er duidelijke
expertise is op de markt. Als VDAB het zelf gaat doen, gaat men personeel
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verschuiven naar die nieuwe dienstverlening. Het VDAB-personeel kan dan
verschoven worden naar deze nieuwe dienstverlening. Dan kan het zijn dat er
een tender komt voor iets wat VDAB deed, maar niet meer kan doen door de
verschuiving van capaciteit. Dat zijn elementen die meespelen. Wat de markt
aanbiedt, is daarin een belangrijk element. Het kan zijn dat er iets extra’s wordt
gevraagd door ons waar de markt geen expertise in heeft. Dan moet VDAB het
wel opnemen, maar dan kan het zijn dat VDAB vanwege de capaciteit op een
ander vlak gaat kijken wie die andere taak dan wel kan doen.

Bovendien hebben een aantal tenders een heel gespecialiseerd karakter, waarbij
VDAB expliciet een beroep wenst te doen op expertise van buitenaf. Denk hierbij
maar aan de tender armoede, die we hier al vaak hebben besproken, maar ook
aan arbeidszorg, outplacement en lokale tenders naar heel specifieke kansen-
groepen zoals vindplaatsgericht werken. Dat zijn dingen die zeer specifieke erva-
ring maar ook een inbedding in gespecialiseerde netwerken noodzakelijk maken
en waar VDAB niet altijd zelf over beschikt.

Sowieso versterken de partners de werking van VDAB voor doelgroepen die een
zeer specialistische aanpak vragen. Vaak zitten we hier wel op snijvlakken met
andere beleidsdomeinen, zoals Welzijn en Onderwijs, maar dat is hier ook al vaak
aan bod gekomen.

Het is inderdaad moeilijk, en vaak zelfs onmogelijk, om de resultaten van de
tenders te gaan vergelijken met de resultaten van de dienstverlening van VDAB,
om twee belangrijke redenen. De tenders worden ten eerste steeds uitbesteed in
functie van een duidelijk afgebakende doelgroep. Eenzelfde doelgroep dan gaan
vergelijken met VDAB is vrijwel onmogelijk, bijvoorbeeld als er sprake is van een
uitbesteding met betrekking tot armoede of een bepaalde groep daarbinnen. Het
is de bedoeling van VDAB om aanvullend te werken op dat vlak. Dit wordt dus
gedaan vanuit de filosofie dat er geen concurrentie is tussen VDAB en een derde,
maar een aanvulling, wegens specifieke kennis of een gebrek aan capaciteit, dus
dat is moeilijk te vergelijken.

De tweede reden is het feit dat iedere partnerorganisatie een eigen methodiek
heeft ontwikkeld en die aanbiedt. Dat vormt een enorme meerwaarde, aangezien
niet iedere werkzoekende baat heeft bij eenzelfde methodiek. Dat kent u echter:
dat is het riedeltje van het maatwerk. Net dankzij de samenwerking met derden
betekent het maatwerk gericht op de eigen problematiek van de werkzoekende
een verruiming van de praktijk. VDAB kan op die manier heel gericht mensen
naar een bepaalde organisatie toeleiden. Die organisaties dan gaan vergelijken
met elkaar, strookt niet met de nauwkeurigheid die een benchmarking zou
moeten hebben. Als een bemiddelaar dus iemand naar een VDAB-partnerorgani-
satie stuurt, omdat de bemiddelaar meent dat die organisatie hem kan helpen,
dan kan men dat niet vergelijken met een andere organisatie. Het is net dat
netwerk van VDAB en de partners dat maakt dat men zeer geschikt op maat kan
toeleiden, maar dat maakt het onmogelijk om te vergelijken.

Regionale tenders worden op dezelfde manier geëvalueerd als de Vlaamse tenders.
Ook hierbij gaat het over de complementariteit en de samenwerking, om samen een
meerwaarde te kunnen bieden voor de uitdagingen van de arbeidsmarkt. Wat als
een positief resultaat wordt beschouwd, wordt per tender bepaald. Op voorhand
wordt dus bepaald wat men ervan verwacht. Bij de tender intensieve begeleiding en
bemiddeling naar werk wordt uitstroom naar werk als een positief resultaat be-
schouwd. Bij tenders gericht op specifieke doelgroepen kan dat een advies zijn voor
de inschatting van de afstand tot de arbeidsmarkt. Bij regionale tenders ligt het
accent vaak op beroepstechnische opleidingen die VDAB zelf niet in huis heeft, maar
die wel nodig zijn om bepaalde vacatures te kunnen invullen. Hierbij wordt dan
gekeken naar de mate van competentieversterking als parameter, net als naar die
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uitstroom naar werk. Men bekijkt dus tender per tender wat de parameter is die
moet worden gebruikt om te beoordelen.

Het is moeilijk om te benchmarken ten opzichte van ons omringende landen, aan-
gezien iedere lidstaat zijn eigen unieke aanpak heeft qua tenderen en de sociaal-
economische context. VDAB neemt wel het initiatief, wat ik goed vind, om zich te
laten inspireren door wat er in het buitenland gebeurt. Op die manier worden ook de
eigen manieren van uitbesteding kritisch bekeken. Dat gebeurt echt. Er wordt beke-
ken of de eigen werking kan worden verbeterd op basis van wat er in het buitenland
gebeurt. Ik denk dan vooral aan Oostenrijk en Duitsland. Dat is dus meer een kijken
naar good practices dan een echte benchmarking. Ik denk echter dat u begrijpt dat
een vergelijking met Duitsland zeer moeilijk is. Het is een heel andere context.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik begrijp
best dat een vergelijking geen evidentie is. U wijst ook op een aantal parameters
van expertise, capaciteit, het aanbod op de markt. Ik begrijp heel goed dat al die
elementen meespelen, dat het niet altijd evident is om dan een echte vergelijking
te maken. Natuurlijk blijven die private arbeidsmarktintermediairen zo wat in het
ongewisse over langetermijnontwikkelingen. Daarom vroeg ik of we dat toch niet
op een bepaalde manier kunnen evalueren of ergens mee vergelijken, zodat ze
ook zien of ze goed werk leveren. Maar goed, het complementaire, het maatwerk
is natuurlijk ook heel belangrijk. U hebt dat ook aangehaald. Ik hoop alleen dat
een aantal beweringen toch de wereld uit kunnen worden geholpen. Ze verrichten
heel waardevol werk. Met de tendering kunnen ze een belangrijke rol spelen. Ze
moeten die ook kunnen spelen. We ondersteunen dat ten volle. Dit moet maxi-
maal worden ingezet bij de uitbouw van de arbeidsmarkt waar we heen moeten.

De voorzitter: Mevrouw Van Eetvelde heeft het woord.

Miranda Van Eetvelde (N-VA): Voorzitter, minister, het grote voordeel van die
tenders is dat er extra capaciteit bijkomt om de werkzoekende te helpen in de
zoektocht naar werk. Ik denk dat het aanbod van werk op dit moment groot
genoeg is. Je kunt er dus niet tegen zijn dat er meer arbeidsbemiddelaars
bijkomen of zo. Ik meen echter wel dat VDAB flexibel moet kunnen ingaan op de
uitdagingen van de arbeidsmarkt en moet kunnen inspelen op de noden ervan.
Daarom lijkt die samenwerking me broodnodig, om dat voldoende kwalitatief
aanbod en die versterkte expertise te kunnen verwezenlijken. Ik denk dat het voor
een werkzoekende niet veel uitmaakt of die nu door VDAB of door een commer-
ciële of niet-commerciële partner wordt begeleid. Vorige onderzoeken geven
gelukkig ook aan dat zowel de commerciële als de niet-commerciële partners én
VDAB er toch in slagen om een substantiële vooruitgang te boeken bij het plaatsen
van de toch erg moeilijke doelgroep van langdurig werkzoekenden. Het verschil
met mensen die niet worden begeleid, is volgens mij dan ook zeer significant.

Robrecht Bothuyne (CD&V): Het is een zeer belangrijk onderwerp. Kijk maar
naar de evolutie: op tien jaar tijd is het aandeel van uitbesteding en tendering
enorm toegenomen. Dat is op zich een goede zaak. Er wordt op die manier
kennis opgebouwd bij profit- en non-profitbedrijven en bij VDAB. Ik heb zelf al
regelmatig cijfers opgevraagd over de uitstroom naar werk.

Minister, een van de dingen die mij daarbij frappeert, is dat weliswaar de meeste
partners goed scoren bij wat men daar doet, dat de uitstroom goed is, maar dat
de uitstroom naar werk altijd lager ligt dan bij VDAB. Bij de tenderpartners
belandt een groter deel van de werkzoekenden in een ander statuut of stapt uit
de werkloosheid zonder effectief aan de slag te gaan. Is daar onderzoek naar
gedaan? Is daar een reden voor? Ligt dat aan het meer precaire karakter van de
doelgroep? Misschien is het goed om daarop nog wat dieper in te gaan.
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Minister Philippe Muyters: Op dat laatste kan ik stellen dat het heel duidelijk
te maken heeft met het gespecialiseerde karakter. Als ik naar armoede zie, of
naar het zoeken van een vindplaats van een werkzoekende, naar de NEET-jonge-
ren (not in employment, education or training) en dergelijke meer, dan zit dat
qua uitstroom naar werk veel moeilijker. Die dingen worden vaak in tendering
gestoken. Als je gaat zoeken naar de vindplaats van de betrokkenen, moet je al
een heel specifiek netwerk hebben om daarin te kunnen spelen. Dat de uitstroom
daar misschien wat minder is, kan ik mij best voorstellen.

Mevrouw Talpe en mijnheer Bothuyne en mevrouw Van Eetvelde, het is vandaag
heel duidelijk dat de complexiteit van de arbeidsmarkt vereist dat iedereen die
kennis heeft over de arbeidsmarkt, gaat samenwerken om die complexiteit op te
vangen. Ik denk dat iedereen beseft dat de arbeidsmarkt van vandaag in ver-
gelijking met de arbeidsmarkt van twintig jaar geleden inzake competenties en
talenten en het voortdurend verwisselen van de nood van competenties en ta-
lenten in één bepaalde job vereist dat alles wat bij alle partners aan kennis
bestaat op die arbeidsmarkt moet worden samengebracht door samen te werken.
Gelukkig denken zowel het hoofd van VDAB als VDAB en ikzelf in die richting. Als
ik vergelijk met toen ik minister van Werk werd in 2009 en nu, is er, zoals ook de
heer Bothuyne stelt, een enorme stijging van de tendering. Van alles wat er is
bijgekomen, is er meer dan 50 procent naar tendering gegaan. Dat speelt ook in
op de flexibiliteit. Wat we moeten aanbieden vanuit VDAB verandert ook. Met het
aspect flexibiliteit wordt daar ook rekening gehouden. Maar het besef dat we
allemaal samen onze schouders moeten zetten onder de arbeidsmarkt, om de
werkzoekenden én de werkgevers op de juiste manier te kunnen begeleiden, is er
in elk geval. We moeten dat samen doen.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): VDAB en tendering moeten eigenlijk een tandem
vormen, en wie op een bepaald moment de sterkste benen heeft, zit voorop.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de problemen van
startende en groeibedrijven om hun vacatures in te vullen en het profiel
van sollicitanten

– 2175 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): In Het Belang van Limburg van vrijdag 13 mei – ik
hoop niettemin dat het een correcte weergave was – verscheen een bericht over de
problemen die startende bedrijven hebben om hun vacatures ingevuld te krijgen. Uit
een rondvraag bij de Limburgse incubatoren is gebleken dat er een zeventigtal vaca-
tures blijven openstaan. Voor de bedrijven zelf is dat uiteraard frustrerend, maar ook
de jongeren die op zoek zijn naar een job, worden geconfronteerd met een dilemma.
Vaak staan ze onder druk van hun ouders of omgeving om hun eerste job in een
groot bedrijf met een lange staat van dienst te kunnen uitoefenen. Ze kiezen dan
voor meer zekerheid en allicht ook vanuit de veronderstelling dat grote bedrijven
beter betalen of misschien royaler extralegale voordelen kunnen aanbieden.

De knelpunten in Limburg zitten blijkbaar vooral in ICT en in mindere mate in
digitale marketing en sales. Dit is niet erg verrassend, want ICT is een klassiek
knelpunt op de volledige Vlaamse arbeidsmarkt.
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De situatie in Limburg is jammer omdat de provincie wordt geconfronteerd met
een hoge jeugdwerkloosheid, vooral in de voormalige mijngemeenten, maar ze is
natuurlijk niet uniek voor Vlaanderen. Ook in mijn eigen provincie West-Vlaan-
deren is het niet evident om alle vacatures ingevuld te krijgen door de krapte op
de arbeidsmarkt. De problematiek van grensarbeid vanuit Noord-Frankrijk kwam
al herhaaldelijk ter sprake, en zelf heb ik ook al een aantal keren gewezen op de
braindrain die, in het bijzonder in de Westhoek, sterk aanwezig is.

Een ander probleem lijkt het profiel van jonge sollicitanten die vanuit Actiris wor-
den gestuurd naar vacatures voor lagergeschoolden in groeiondernemingen. Zo
zou DHL in Vlaams-Brabant heel wat door Actiris vanuit Brussel gestuurde jonge
sollicitanten ontvangen die wel over voldoende kwalificaties maar blijkbaar niet
over de geschikte arbeidsattitude beschikken. Gelet op de hoge jeugdwerkloosheid
in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en de krapte op de arbeidsmarkt in de
Vlaamse Rand, zijn dergelijke vacatures nochtans een ideale gelegenheid om via
interregionale mobiliteit vraag en aanbod op de arbeidsmarkt aan te pakken. De
rol van VDAB en Actiris is in dezen dan ook van doorslaggevend belang.

Minister, in welke mate is het probleem van startende bedrijven in Limburg die
hun vacatures niet ingevuld krijgen, ook een probleem in de rest van Vlaande-
ren? Hebt u daar zicht op? Welke conclusies worden hieruit getrokken voor de
bijsturing van de rol van VDAB? Overweegt u ook specifieke initiatieven om deze
situatie te verbeteren, in het bijzonder betreffende de communicatie en het over-
leg en de matching van vacatures? Kunnen voor dit probleem gerichte tenders
worden overwogen? Krijgt u ook vanuit VDAB signalen dat er zich problemen
voordoen met de toeleiding van jonge werkzoekenden uit het Brusselse Hoofd-
stedelijke Gewest rond arbeidsattitude voor vacatures voor laaggeschoolden?
Wordt over dit probleem overlegd tussen VDAB en Actiris? Welke initiatieven
kunnen worden genomen om dit probleem aan te pakken?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Talpe, het probleem met betrekking tot
IT-profielen is een probleem voor heel Vlaanderen. Cijfers over de omvang van
deze problematiek hebben we niet. Onderzoek leert wel dat nog altijd veel
jongeren kiezen voor zekerheid. Die zekerheid kan start-ups zeker parten spelen,
zowel omdat de naambekendheid van het bedrijf anders is maar ook omdat men
denkt dat een groot bedrijf wel zal blijven bestaan. Dat is ook niet altijd het geval
gebleken in Limburg. Iedereen weet dat.

Specifiek voor Limburg werkt VDAB aan een pop-upwerkgeversloket voor start-
ups op de Corda Campus in Hasselt. VDAB doet zoals meestal hip mee met wat
gebeurt. In september staat er een jobfair gepland in functie van de personeels-
behoeften van start-ups in Limburg en de incubatoren van de Limburgse
reconversiemaatschappij. VDAB werkt ook samen met de KBC start-up en heeft
recent in Antwerpen meegewerkt aan een jobbeurs voor start-ups. Ik weet niet of
u dat project kent. Dat is ondertussen ook uitgebreid. Het was begonnen in de
Boerentoren in Antwerpen. De samenwerking met VDAB is daar heel duidelijk.

Verder blijft VDAB inzetten op IT-opleidingen en ook op een steeds meer fijnma-
zige matching op basis van competenties en werkplekleren. Ik denk hierbij aan een
individuele beroepsopleiding (IBO) in een onderneming waarbij de werkgever zelf
een werknemer kan opleiden met financiële ondersteuning van de overheid. Echt
innovatieve start-ups kunnen vaak niet anders dan gespecialiseerde competenties
die zij zoeken, zelf aanleren. Ik wil er ook op wijzen dat niet iedereen bekwaam is
of de basiscompetenties heeft om toegeleid te worden naar een IT-beroep.

VDAB zet uiteraard ook in op lokale uitbestedingen en partnerschappen zodat er zo
gericht mogelijk ingespeeld kan worden op de specifieke problemen van de lokale
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arbeidsmarkt. Ik geloof niet dat een tender hier de beste oplossing is voor de proble-
matiek van de start-ups. Tenders vereisen immers aanzienlijke volumes, terwijl elk
van deze start-ups op zoek gaat naar kandidaten met zeer specifieke competenties.
Zelfs als het vooral om IT-profielen gaat, betekent dit niet dat er daarin geen grote
verschillen zijn. Een opleidingsaanbod waarbij de competenties worden voltooid
binnen de start-up zelf of het versterken van de samenwerking tussen werkgevers,
hogescholen en universiteiten, lijken mij interessantere oplossingen.

In Brussel is Actiris bevoegd voor de arbeidsbemiddeling, dus ook voor die van de
jongeren, en VDAB is bevoegd voor de beroepsopleiding. We merken inderdaad
bij Brusselse jongeren in de verschillende opleidingen dat er een gap is tussen de
aanwezige arbeidsattitudes en de attitudes die werkgevers vaak vragen. VDAB en
zijn opleidingspartners in Brussel besteden veel aandacht aan de ontwikkeling
van de arbeidsattitudes tijdens de opleiding. Dat moet ook. Attitudes gaan vooral
over mentaliteit. Je kan zoiets niet eenvoudig oplossen door middel van een korte
module of een workshop. Op tijd komen of iets aanvoelen op het werk, leer je
niet van de ene op de andere dag. Werken aan attitudes is een langdurig proces
en vraagt een context met langdurige contacten en veelvuldige feedback. Dit kan
het best gebeuren op een werkplek of in een beroepsopleiding.

Er is sinds 1 juli 2015 een samenwerkingsakkoord tussen VDAB en Actiris dat VDAB
mandateert om voor Brusselse werkzoekenden te mogen bemiddelen in Brussel en
Vlaanderen. Dat is heel uniek. We doen daar iets wat in de staatshervorming
misschien niet was voorzien. Deze Brusselse werkzoekenden krijgen dezelfde dienst-
verlening als werkzoekenden in Vlaanderen. Strikt genomen is Brussel daarvoor
bevoegd, maar er is een samenwerkingsakkoord. Het samen bemiddelen en opleiden
is voor heel wat werklozen een voordeel. De resultaten van deze samenwerking
worden gemonitord via de gezamenlijke raden van bestuur. De eerste resultaten
worden eind dit jaar verwacht. Het lijkt me wel een heel positieve evolutie.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, deze vraag is ingegeven door een dubbele
bekommernis. Enerzijds willen we vacatures zo maximaal mogelijk invullen, maar
anderzijds willen we de startende en groeibedrijven maximaal ondersteunen. Iets
opstarten is niet evident, niet alleen financieel maar ook qua aanpak. Het is hun
goed recht dat jongeren kiezen voor zekerheid en grotere bedrijven, maar de
arbeidsmarkt is breder. Ze kunnen heel wat meerwaarde opdoen in een startend
of groeibedrijf waar ze mee kunnen nadenken over hoe het bedrijf vooruit kan.
Dat kan hen helpen in hun latere positie op de arbeidsmarkt. We moeten extra in
de verf zetten wat de meerwaarde is. We hebben daar een rol in te spelen.

De arbeidsattitude is inderdaad iets dat we individueel moeten aanpakken. Je
kunt niet met één cursus voor allemaal iedereen op tijd op zijn werk laten
aankomen. Dat is iets wat je per persoon moet aanpakken. Ik had wel nog een
vraag over werkgevers die geconfronteerd worden met arbeidsattitudeproblemen
bij jongeren die toegeleid worden. Koppelen zij daarover terug naar VDAB?
Bestaat er een praktijk dat zij hen daarover inlichten? Op welke manier komt er
feedback en kan VDAB daar desgevallend op inspelen?

De voorzitter: Mevrouw Remen heeft het woord.

Grete Remen (N-VA): Ik dank collega Talpe voor haar bezorgdheid voor Lim-
burg. Er zijn heel positieve tendensen in Limburg. De stijging van het aantal
vacatures speelt natuurlijk ook mee. ICT is een klassiek knelpunt, op de hele
Vlaamse markt. Niet alleen starters, maar ook grote bedrijven kampen met die
identieke problemen, want elk bedrijf heeft die digitale knobbels nodig. Er is nog
altijd een tekort aan technische profielen. Ik kijk ook naar het onderwijs. Er zijn
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nog altijd te weinig jongeren die voor die technische opleiding kiezen. De vijver
waarin iedereen zit te vissen, wordt dus echt klein.

Er zijn ook nog heel positieve initiatieven vanuit Limburg, minister. Dat bent u
wellicht vergeten te vermelden. Dat stond een paar weken geleden ook in Het
Belang van Limburg. Junior Chamber International (JCI) Limburg organiseert op 24
oktober een jobdate in de fabrieken van Ford Genk, met uw toelating en die van de
burgemeester van Genk, en met ondersteuning van VDAB en de werkgeversorgani-
saties. Dat is heel origineel, want zowel werkgevers als kandidaat-werknemers
kunnen zich vooraf gaan voorstellen op dat digitale platform. En als er een match
gevonden is, kunnen zij tot een echt gesprek komen op die jobdate. Men mikt op
vijfduizend dates. Ook lagere profielen en ICT-profielen worden bij die jobdate
betrokken. Hopelijk kiezen veel jongeren dan voor een jong, startend bedrijf, waar
er veel doorgroeimogelijkheden en veel ontplooiingskansen zijn.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Remen, ik had dat niet mee opgenomen,
omdat dat niet alleen voor start-ups is. Ik ben blij dat u het aanvult, maar dat
was de reden waarom dat niet was opgenomen.

Mevrouw Talpe, strikt genomen zou iemand die naar een bepaalde job wordt toe-
geleid, ook de attitude moeten hebben die voor die job nodig is. Als dat niet zo
is, kan het natuurlijk zijn dat dat bedrijf daar zelf aan werkt. Maar er kan vanuit
het bedrijf uiteraard ook contact worden opgenomen met VDAB. Dan zal het
opnieuw bekeken moeten worden, van persoon tot persoon. Laat ons hopen dat
het dan niet zo erg is dat die persoon daar niet kan blijven werken. Er kan altijd
bekeken worden of VDAB dan het best geplaatst is om een soort training of
opleiding te geven. Zoals ik al zei, ga je met een werkmodule niet de attitude
veranderen. Het is zeer goed als die attitudevorming op de werkvloer gebeurt, als
dat bij wijze van spreken ‘stoemelings’ meegenomen wordt en de coach van een
ploeg ervoor zorgt dat die attitude, die normen en die waarden meegegeven
worden aan de mensen die er werken.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over het gebruik van
dienstencheques voor ondersteuning van huishoudelijke taken bij ont-
haalouders

– 2220 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik kom niet vaak in deze commissie, maar
ik meen te weten dat het thema van de dienstencheques hier vaak aan bod
komt. Het is de problematiek met betrekking tot de onthaalouders die mij tot
deze vraag heeft geleid. In de commissie Welzijn volg ik het thema kinderopvang
op, en daar hebben we het geregeld over het feit dat we onthaalouders zo’n
belangrijk deel van de kinderopvang vinden, waar veel gezinnen gebruik van ma-
ken, maar dat we zien dat door heel wat oorzaken het aantal onthaalouders de
laatste jaren stelselmatig afneemt.

Er zijn diverse oorzaken. U hoort mij zeker niet zeggen dat dit de belangrijkste
oorzaak is, maar als je alle pijnpuntjes naast elkaar legt, werd dit toch ook wel
aangekaart: door het feit dat dienstencheques niet mogen worden gebruikt voor
het schoonmaken van een praktijkruimte of een wachtzaal van een dokter – dus
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delen van de woning die in de professionele sfeer passen – zijn ook onthaal-
ouders uitgesloten van het gebruik van dienstencheques voor het onderhouden
van hun woning.

De meeste onthaalouders vangen immers, in het kader van de gezinsopvang,
kindjes op in de eigen gezinswoning, en dan is er vaak geen duidelijk onderscheid
te maken tussen ruimtes die alleen in dat kader worden gebruikt en ruimtes die
privé zijn. Dat loopt heel vaak door elkaar. De kindjes spelen mee in de
woonkamer, eten mee in de keuken, als er een ongelukje gebeurd is, worden die
mee gewassen in de badkamer, en ze slapen ook vaak in een van de slaapkamers
van de onthaalouders of van de kinderen zelf. Met andere woorden: bij heel veel
onthaalouders valt die professionele omgeving samen met de privéomgeving.
Daarom is het voor thuiswerkende onthaalouders niet mogelijk om diensten-
cheques aan te vragen die hen toelaten om hulp in het huishouden te betalen.
Nochtans kan een onthaalouder helemaal niet vergeleken worden met zelfstan-
digen die worden beoogd met de uitsluiting van het gebruik van dienstencheques.
Eerder dan een loon is het geld dat zij ontvangt een onkostenvergoeding. De
hoofdbestemming van haar woning en de woonvertrekken blijft mijns inziens
absoluut privaat.

Minister, bent u op de hoogte van het probleem dat onthaalouders geen gebruik
kunnen maken van dienstencheques voor het onderhoud van hun woning? Bent u
bereid de regelgeving aan te passen, zodat ook onthaalouders die in hun eigen
gezinswoning kindjes opvangen dienstencheques kunnen gebruiken om hulp in
het huishouden te betalen?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Schryvers, ik begrijp de problematiek heel
goed. Onthaalouders kunnen inderdaad het gedeelte van hun woning dat wordt
aangewend voor professionele doeleinden, niet laten onderhouden met diensten-
cheques. Stel dat er twee verdiepingen zijn en de kinderen blijven alleen bene-
den, dan zou dat strikt genomen wel kunnen. Dat is een algemene regel die geldt
voor iedereen die zelfstandig is en een deel van zijn woning voor professionele
doeleinden gebruikt.

U zegt dat ik dat anders moet bekijken en dat onthaalouder een ander beroep is
dan andere zelfstandige beroepen. Dat is een moeilijke kwestie. Ik heb zelf nog
geen signalen ontvangen dat er door die regels specifieke problemen zouden zijn
bij de onthaalouders. Het gebruiken van een woning voor professionele doelein-
den wordt ook anders behandeld op andere vlakken. Elk systeem heeft zijn voor-
en nadelen. Het mogen inbrengen van onkosten is ook gekoppeld aan profes-
sionele doeleinden. Iemand die zijn woning gedeeltelijk gebruikt voor zijn beroep,
mag die als onkosten aftrekken in zijn belastingaangifte. Ook onthaalouders
kunnen dat deel van de woning dat wordt gebruikt voor het beroep, inbrengen
als beroepskost en dus aftrekken van de belastingen.

Het is moeilijk om dat onderscheid enkel te wijzigen voor dienstencheques bij ont-
haalouders. Een vermenging van die twee systemen van arbeidskost, door te zeg-
gen dat bij onthaalouders ook de plaatsen die beroepsgebonden zijn, mogen wor-
den gekuist met dienstencheques, lijkt mij nogal moeilijk. Daarom ben ik vandaag
niet echt geneigd om daarop in te gaan, hoewel ik de problematiek wel begrijp.

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, uw antwoord ontgoochelt mij natuurlijk wel
een beetje. Ik begrijp wat u wilt zeggen: er zijn heel wat zelfstandigen voor wie dat
onderscheid ook wordt gemaakt. Een onthaalouder is niet altijd een zelfstandige. Er
zijn zelfstandigen, maar dat zijn ze zeker niet allemaal. Er zijn er zelfs veel
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aangesloten bij een dienst. Bij de meeste zelfstandige beroepen, zoals een dokters-
praktijk of een advocatenkantoor dat is gevestigd in de woning van de advocaat, is
dat onderscheid veel duidelijker te maken en kun je dat veel gemakkelijker aflijnen.
Bij een onthaalouder is dat niet het geval. Het typische van gezinsopvang is net dat
de opvang gebeurt binnen de gezinswoning en dus eigenlijk binnen de privésfeer
van die onthaalouder. Dat is net kenmerkend voor onthaalouders.

U zegt dat het probleem u nog niet werd gesignaleerd. Het is mij wél gesignaleerd,
vanuit diensten voor onthaalouders. Dat betekent dat zij dat wel ervaren als een
probleem. Minister, kunt u toch eens verder kijken en niet zomaar, misschien wat
kort door de bocht, de vergelijking maken met andere zelfstandigen, maar wel de
specificiteit van de gezinsopvang onder ogen nemen? Ik weet dat onthaalouders dit
een element vinden dat hen mee ondersteuning zou bieden in de uitoefening van
hun taak van onthaalouder, die wij allemaal heel belangrijk vinden.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Naast die onthaalouders waarover de RVA destijds een
stringente, maar duidelijke interpretatie heeft gemaakt, zijn er nog andere proble-
matieken. Denk bijvoorbeeld aan de B&B-sector. Daar is er meestal een duidelijkere
scheiding tussen woon- en hotelgedeelte. Zijn er u daarover ook praktische proble-
men ter ore gekomen? Dat zit uiteindelijk in dezelfde lijn. Ook daar kunnen er prak-
tische toepassingsproblemen zijn. Ik denk verder ook aan werknemers die occasio-
neel of structureel deeltijds of voltijds thuiswerken en niet meteen zelfstandigen zijn.
Kunnen zij nog een volwaardig beroep doen op de aftrek van de dienstencheques?
Bij die beide voorbeelden worden we geconfronteerd met dezelfde problemen.

De voorzitter: Mevrouw Van Eetvelde heeft het woord.

Miranda Van Eetvelde (N-VA): Ik begrijp de problematiek die mevrouw
Schryvers aanhaalt. Maar ik denk bijvoorbeeld aan freelancers. Waar trek je de
grens? Wat is privé? Wat is een professionele werkomgeving? Ik vind het heel
moeilijk. Dat was een voorbeeld dat ik nog wilde aanhalen.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Ik wil nog iets extra doen. De problematiek bestaat
eigenlijk al op het vlak van de kosten die je mag inbrengen. Zelfs als werknemer mag
je, als je thuiswerkt, een deel inbrengen als beroepskosten. Dat geldt voor zelfstan-
digen, voor werknemers, voor iedereen. Iedereen mag zijn beroepskosten bewijzen.

Wat zal ik extra doen? Ik weet niet hoe het zit met de beroepskosten. Als je als
onthaalouder het voordeel kunt genieten van het te mogen aftrekken omdat het
een onderdeel is van je beroep, dan is het raar dat je voor datzelfde ook de
dienstencheques kunt gebruiken en iemand anders niet.

Die link wil ik nog wel maken. Ik zal nakijken waar ik dat moet vinden. Ik zal
minister Van Overtveldt vragen of ik daar meer zicht op kan krijgen en of er een
rechtstreekse relatie is tussen het mogen inbrengen bij beroepskosten enerzijds
en het gebruiken van de dienstencheques anderzijds. We moeten voorzichtig zijn
met het vermengen van beide systemen.

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik denk dat u mijn pleidooi wel hebt
gehoord om de onthaalouders te ondersteunen. Ik ben tevreden dat u dit verder
zult onderzoeken.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.
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VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de recent
gepubliceerde knelpuntberoepenlijst 2016

– 2151 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): Voorzitter, minister, collega’s, recent werd een
nieuwe knelpuntberoepenlijst gepubliceerd door VDAB. Deze bevestigt helaas wat
we al geruime tijd weten en waar we in Vlaanderen al lang mee worstelen. Er is
een enorm tekort aan technische profielen. Dit gaat van onderhoudsmecanicien
tot technisch leidinggevende. We kunnen alleen maar meer groeien in Vlaanderen
als we de bedrijven aan de gevraagde broodnodige en geschikte profielen kunnen
helpen. Dit is een opdracht voor Onderwijs, maar uiteraard ook voor Werk.

Een belangrijke reden die wordt gegeven, is dat er nog steeds te weinig jongeren
kiezen voor een technische opleiding en dat er een groeiende vervangingsvraag
is door de vergrijzing. Bedrijven kunnen hun ervaren technische profielen niet
meer vervangen, wat problematisch kan worden voor dat bedrijf. Ook andere
vacatures blijven steevast openstaan, zoals beroepen uit de gezondheidszorg,
ICT, chef-koks, vrachtwagenbestuurders. Ook schoonmakers werden opnieuw in
de lijst opgenomen.

Minister, op 12 februari 2015 antwoordde u dat het de bedoeling was om tot een
dynamische knelpuntberoepenlijst te komen. Is dit dan die bewuste dynamische
lijst? Zo neen, wanneer kunnen we deze verwachten? In welke mate werd er, bij
de opmaak van de knelpuntberoepenlijst 2016, rekening gehouden met de aan-
bevelingen van het Rekenhof? Vorig jaar hebben we hierover een gedachte-
wisseling gehad met u en vertegenwoordigers van het Rekenhof. Welke verkla-
ring kunt u geven voor het feit dat er verschillende beroepen in deze knelpunt-
beroepenlijst blijven staan? Sommige technische profielen zijn niet zomaar te
vormen, maar voor andere profielen valt er wellicht iets te zeggen over een
tekort aan toeleiding, bemiddeling en opleiding. Welke acties zult u ondernemen
om tegemoet te komen aan de hoge nood aan de profielen in de lijst?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Collega’s, er zijn verschillende knelpuntenberoepen-
lijsten. Hier gaat het over de klassieke knelpuntberoepenlijst zoals die jaarlijks door
de studiedienst van VDAB gemaakt wordt. De dynamische lijst waarnaar u verwijst,
is de knelpuntberoepenlijst die opgesteld wordt voor migratie uit derde landen.

Zoals reeds toegelicht in mijn antwoord op de vraag om uitleg 1182 van mevrouw
Emmily Talpe wordt nog gewerkt met de lijst die vastgelegd werd in 2006. De
doelgroep die gebruik kan maken van deze lijst is erg beperkt geworden, met
name de langdurig ingezeten derdelanders uit een andere EU-lidstaat, tijdens de
eerste twaalf maanden van verblijf in België. Die hertekening van het arbeids-
migratiebeleid is de dynamische knelpuntberoepenlijst. De hertekening is gepland
in de tweede helft van deze legislatuur. Die lijst is er dus meer op gericht om de
instroom van geschoolde buitenlandse werknemers te kunnen bepalen.

Als het Rekenhof opmerkingen maakt, zouden wij maar dom zijn om daar geen
rekening mee te houden. Ik som enkele aanbevelingen op waarmee we duidelijk
rekening hebben gehouden. De lijst wordt nog sterker op harde cijfers geba-
seerd, zonder de input en het advies van de sectoren te negeren. Cijfermatig
wordt waar mogelijk rekening gehouden met een groter deel van de door VDAB
gepubliceerde vacatures. Zo hebben de uitzendopdrachten nu ook een impact op
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de lijst. Het aantal gebruikte indicatoren werd uitgebreid en een aantal indica-
toren werd aangepast. Om tegemoet te komen aan de verschillende beleids-
verwachtingen die aan de lijst gekoppeld zijn, worden binnen de lijst van knel-
puntberoepen ook de meest prangende knelpunten afgebakend.

We zien nog geen fundamentele veranderingen in de studiekeuzes van jongeren en
hun ouders. Enkel jongeren die vaker kiezen voor STEM (Science, Technology,
Engineering and Mathematics) kunnen het tekort aan technische competenties op
onze arbeidsmarkt structureel milderen. Zolang we daar geen verandering zien,
kan VDAB de rekruteringsproblemen enkel milderen en zullen dezelfde knelpunt-
beroepen blijven terugkeren. Het klopt dat VDAB niet voor alle beroepen in oplei-
dingen kan voorzien. VDAB zal nooit ingenieurs opleiden. VDAB werkt wel steeds
intensiever samen met onderwijs in onderwijskwalificerende trajecten voor werk-
zoekenden. Naast de verpleegkundigen is het toeleiden van werkzoekenden naar
technische opleidingen hier de grootste opdracht. Voor andere beroepen kunnen de
VDAB-opleidingen, vanwege de omvang van het tekort, de nood slechts milderen
maar niet wegwerken. Omdat te weinig werkzoekenden beschikken over een basis
aan technische en wiskundige competenties, blijft het ook moeilijk om hen een
STEM-opleiding te laten volgen. Het is moeilijk om hen naar VDAB-opleidingen of
technische opleidingen te leiden. Kandidaten moeten over de vereiste basis
beschikken om te slagen in bijvoorbeeld een opleiding tot technisch tekenaar.

De nieuwe knelpuntlijst bevestigt mijn geloof dat we op het juiste pad zitten. Met het
STEM-actieplan motiveren we samen met onderwijs jongeren voor wiskunde, weten-
schappen en techniek. Met de uitbouw van duaal leren en werken, waarin we gisteren
een zeer grote stap hebben gezet, werken we aan opleidingen die nog meer focussen
op de competenties die de werkgevers vragen door ze op de werkvloer zelf aan te
leren. We geven daarbij prioriteit aan duale opleidingen voor knelpuntberoepen.

Door steeds vaker een beroep te doen op partners zoals bedrijven, sectoren,
onderwijs en andere opleidingsverstrekkers en het versterken van werkplekleren
via IBO en stages werkt VDAB aan een uitgebreider opleidingsaanbod dat nog
beter afgestemd is op de noden van de werkgevers.

We zijn op dat vlak de juiste richting uitgegaan. Het is niet vanuit een ivoren toren
maar door steeds sterkere samenwerkingsverbanden op verschillende vlakken dat
we proberen onderwijs en arbeidsmarkt beter op elkaar af te stemmen.

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, het op elkaar afstemmen van vraag en
aanbod is een probleem dat inderdaad niet in een-twee-drie kan worden opgelost
en dat ons zal blijven bezighouden in het arbeidsmarktbeleid.

Wat die dynamische lijst betreft in functie van de arbeidsmigratie, klinkt de tweede
helft van de legislatuur nog ver weg hoewel die steeds dichterbij komt – nog een
half jaar – maar ik hoop toch dat we daar vrij snel werk van kunnen maken omdat
het minstens voor een klein deel een antwoord kan bieden op de lacunes in ons
knelpuntberoepenbeleid. Gezien de vluchtelingencrisis en de instroom van mensen
die hier op die manier vacatures kunnen invullen, is het nuttig dat die dynami-
sering er komt zodat bij het begin van de tweede helft van de legislatuur die
dynamische knelpuntberoepenlijst geactualiseerd is. 2006 is tien jaar geleden, en
het ging toen over een andere arbeidsmarkt dan die van vandaag.

Wat betreft de aanpassing aan de methodiek van het Rekenhof, is het goed dat er
op die manier is ingespeeld op de aanbevelingen die zijn gebeurd en op de
gedachtewisseling die heeft plaatsgevonden. Ik had toen ook nog gesuggereerd
om opnieuw de redenen bij te houden waarom vacatures niet worden ingevuld, iets
waarmee VDAB een aantal jaren geleden is gestopt. Ik blijf geloven dat dat een
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belangrijk onderdeel moet zijn van het kwaliteitsbeleid dat VDAB moet voeren om
op die manier te achterhalen wat er eventueel schort aan de eigen werking.

In het brede beleid dat u voert om zo veel mogelijk knelpuntberoepen weg te
werken en knelpuntvacatures in te vullen, zitten heel veel positieve elementen. Ik
kan u alleen maar aanmoedigen om daar verder in te gaan, bijvoorbeeld bij de
onderwijskwalificerende trajecten. Daar moet het aanbod voor die meer technische
profielen nog worden uitgebreid, met de beperking die u hebt aangegeven.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, heel fijn dat ik in uw antwoord werd
geciteerd.

Wat die recente vluchtelingenstroom betreft, hebt u op een schriftelijke vraag
van mij geantwoord dat de gevolgen daarvan in april merkbaar zouden worden.
Werd er al een screening gemaakt van die nieuw toegeleide groep om te weten
wie naar een knelpuntberoep of naar een opleiding voor een knelpuntberoep kan
worden toegeleid? Is dat een prioriteit voor u?

In hoeverre worden private arbeidsbemiddelaars daarin betrokken? Kunnen wij
hier bijvoorbeeld ook met tenders werken?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Talpe, de laatste vraag om uitleg van de
heer Bothuyne sluit aan bij de vraag die u hebt gesteld over de vluchtelingen. Ik
zal daar straks op antwoorden.

Mijnheer Bothuyne, ik neem akte van uw opmerkingen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over opleidings-
incentives

– 2230 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): We hebben het net gehad over knelpuntberoepen
en een deel van het antwoord daarop is zeker ook opleiding. Dat is van belang,
zowel macro-economisch voor onze arbeidsmarkt als voor elk individu, niet alleen
voor werkzoekenden maar ook voor mensen die momenteel aan de slag zijn.

Om iedereen te stimuleren om zoveel mogelijk opleidingen te volgen gedurende
zijn of haar loopbaan, bestaan er verschillende stimuli en incentives. De bedoeling
van het banenpact was ook om daarvoor een aantal belangrijke stappen te zetten
waarbij bestaande opleidingsincentives zouden worden geïntegreerd om op die
manier een versterking te vormen van het opleidingsbeleid in Vlaanderen.

Wij zien echter relatief weinig beweging – vandaar mijn vragen –, noch bij de
sociale partners, noch op het niveau van de regering. Ik had begrepen dat het de
bedoeling was om dit voorjaar te landen met het sociaal overleg. Het gaat toch
over een aantal belangrijke instrumenten en een omvangrijk budget.

Tegelijk stellen we vast dat er op federaal niveau een en ander beweegt rond het
plan werkbaar en wendbaar werk waarbij het de bedoeling is om werkgevers te
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vragen in een vast aantal opleidingsdagen te voorzien voor de werknemers. Dat
kan een interessant element zijn in dat debat. Het is aan Vlaanderen om daar op
een kwaliteitsvolle manier de nodige invulling en ondersteuning voor te geven,
zowel financieel, inhoudelijk als organisatorisch. Een overleg met uw federale
collega zou allicht nuttig kunnen zijn.

Minister, hebt u een stand van zaken van het dossier met betrekking tot de
opleidingsondersteuning, de integratie van de instrumenten, het overleg met de
sociale partners en de timing hieromtrent? Is er overleg gepleegd met uw
federale collega met betrekking tot het pakket werkbaar en wendbaar werk en
het onderdeel opleiding daarin? Hoe staat u hier tegenover?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Laat me toe met de tweede vraag te beginnen.
Naar aanleiding van het federale voorstel van minister Peeters heeft mijn kabinet
een bilateraal overleg gehad op 25 mei. In dit overleg werden de punten met
betrekking tot opleiding in het pakket werkbaar werk overlopen. Diverse aspec-
ten moeten in de komende maanden verder uitgeklaard worden, want ze zijn nog
maar in een ontwerpfase. Maar het is wel duidelijk dat het federale voorstel zeker
een impact zal hebben op de Vlaamse opleidingsincentives. Dat maakt de situatie
natuurlijk ongelooflijk moeilijk.

Opleiding biedt, zoals u zei, een meerwaarde voor diverse actoren en is daarmee
een gedeelde verantwoordelijkheid, wat u ook altijd zegt. Vandaar dat ik altijd
belang heb gehecht aan het overleg daarover met de sociale partners om daar een
initiatief in te nemen. U weet dat ze een belofte hebben gedaan in de eerste helft
van dit jaar. Ik heb kort na het initiatief van collega Peeters, op 14 april, een brief
gekregen. Daarin staat: “Mijnheer de minister, de sociale partners vertegenwoordigd
in het dagelijks bestuur van de SERV zijn momenteel in onderling overleg over het
opleidings- en vormingsbeleid in Vlaanderen. Zoals met u afgesproken, trachten we
voortgang te maken om tijdig een consensus te bereiken en in verder overleg te
treden met het politieke niveau. De ontwikkeling van de laatste dagen op federaal
niveau brengen nu een aantal nieuwe vragen op de overlegtafel. Het is immers zeer
onduidelijk of de voorstellen van uw federale collega bevoegd voor Werk, al dan niet
impact kunnen of zullen hebben op het vormings- en opleidingsgebeuren in
Vlaanderen. De sociale partners willen alvast een duidelijk zicht op deze aspecten en
willen u hierbij meedelen dat dit meer tijd voor het lopend overleg zal vergen.”

Ik zit daar nu dus wat moeilijk. We zijn geweest. We weten daardoor nog niet wat het
effect is. De sociale partners zeggen: op ons moet u voorlopig niet rekenen, want we
kunnen niet alles inschatten. Dus: ja, mijn collega heeft een initiatief genomen.

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): We hebben samen dezelfde vaststelling gemaakt
dat er een idee was op Vlaams niveau om een en ander te herstructureren. U
geeft zelf aan dat daar overleg voor nodig is. Het is een gedeelde verantwoor-
delijkheid. Het is heel belangrijk dat we een voorstel in consensus tussen werk-
nemers, werkgevers en de Vlaamse Regering kunnen krijgen op het einde van de
rit, omdat het net zo belangrijk is dat werknemers en werkgevers zich hierin
kunnen vinden om daar samen mee aan de slag te gaan. Tegelijk stel ik samen
met u vast dat er wel eens een belangrijke impact kan zijn vanuit het federale
niveau ten aanzien van het Vlaamse beleid.

Conceptueel, als ik het goed heb begrepen, wil men op federaal niveau, mits er
een aantal differentiaties komen volgens de sector, het aantal opleidingsdagen
per jaar stimuleren en een minimumsokkel aanbieden. De invulling daarvan lijkt
me een typisch Vlaamse bevoegdheid te zijn. Opleiding en vorming zijn Vlaamse
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bevoegdheden. Het ondersteunen van werknemers en werkgevers daartoe is ook
een Vlaamse bevoegdheid. Ik denk dat het federale kader door ons op het
Vlaamse niveau moet worden ingevuld. U kent het kader inderdaad nog niet,
maar dat biedt misschien een kans om mee het kader vorm te geven als we van
hieruit voorstellen daaromtrent kunnen doen, wat misschien ook het overleg
tussen werkgevers en werknemers kan ondersteunen. Hoe dan ook, het noopt
ongetwijfeld tot verder overleg, zowel op het Vlaamse als op het federale niveau,
en tussen het Vlaamse en federale niveau. Ik wens u daar veel succes mee.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over het advies van de
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) inzake de vluchte-
lingencrisis

– 2231 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): De vluchtelingenstroom van de voorbije winter-
maanden is weer wat gaan liggen, zeker als we kijken naar het aantal asiel-
aanvragen. Dat neemt niet weg dat er nog steeds een grote hoeveelheid mensen
wacht op een goedgekeurd verblijfsstatuut en/of trajecten naar inburgering en werk.

Daarom kwam de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) op 25 mei
op eigen initiatief met een advies over de vluchtelingen, en meer bepaald hoe het
beleid zich moet organiseren om hen op een zo vlot en efficiënt mogelijke manier
te integreren, meer bepaald op de arbeidsmarkt. Tal van zaken die de SERV aan-
kaart, hebben uiteraard betrekking op het beleidsdomein Werk en/of Economie,
waar u verantwoordelijkheid voor draagt.

Dat gaat over het beleid met betrekking tot economische migratie, over een
integraal beleid met betrekking tot elders verworven competenties (EVC’s), over
discriminatie op de arbeidsmarkt, over een betere samenwerking tussen OCMW
en VDAB, over het voorzien in voldoende werkervaringsplaatsen, over meer coör-
dinatie tussen beleidsdomeinen en beleidsniveaus, zoals een voorstel voor een
ambtelijke werkgroep die meer coördinatie moet bewerkstelligen. Het gaat ook
over taalopleidingen, een bevoegdheid die u weliswaar deelt met uw collega van
Onderwijs, en over het promoten van ondernemerschap.

Zeker gezien het hoge aantal laaggeschoolde profielen is een afdoende bege-
leiding noodzakelijk om die mensen aan een duurzame job te helpen, wat nood-
zakelijk is voor die integratie die we beogen. Alleen door rekening te houden met
elk van de net aangehaalde punten en door in meer afstemming te voorzien
tussen de relevante beleidsdomeinen zal het beleid voor deze groep meer kunnen
doen met dezelfde middelen.

Minister, hoe reageert u op het advies van de SERV? Gaat u akkoord met de
aanbevelingen die de SERV doet? Werd daarover al overlegd met VDAB of wordt
dat gepland in de nabije toekomst? U hebt al een en ander in gang gezet met
betrekking tot de vluchtelingencrisis. De bekendste maatregel is de aanwerving
van die 35 extra personen bij VDAB. Misschien kunt u wat meer toelichting geven
bij alle elementen van het beleid waaraan u hebt gewerkt met betrekking tot dit
onderwerp. Welke stappen zult u zetten met betrekking tot de reeds aangehaalde
punten in het SERV-advies?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.
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Minister Philippe Muyters: Ik wou eigenlijk beginnen met de vraag of u een
uur of twee hebt, maar we zullen zoals altijd proberen bondig te zijn.

Het SERV-advies dateert inderdaad van 25 mei. Ik denk dat u begrijpt dat ik het
nog niet ten gronde heb kunnen doorpraten met mijn diensten. Dit zal zeker
worden meegenomen tijdens de eerstvolgende geplande beleidsraad.

Wat de doelstellingen betreft, denk ik dat we met zijn allen streven naar een
snellere activering van alle werkzoekenden. Samenwerking tussen de diverse
beleidsdomeinen lijkt me voor deze groep nog essentiëler dan voor andere. Het
principe van integratie via werk is het richtinggevend principe dat door zowel het
Agentschap Integratie en Inburgering als VDAB, de lokale besturen en OCMW’s
en de departementen van Onderwijs, Werk en Economie wordt gevolgd.

Er zijn heel wat specifieke acties om te gaan naar een versneld traject van
arbeidsmarktintegratie voor vluchtelingen. Ik denk dan aan de informatie- en sensi-
bilisatiecampagnes voor vluchtelingen in de lokale opvanginitiatieven en asielcentra.
Er zijn informatie- en bemiddelingsacties gericht op werkgevers en sectoren, met het
oog op het aanbieden van stages en werkplekken of projectmatige samenwerking. Ik
kom daar straks nog op terug. Hieronder valt bijvoorbeeld de samenwerking met de
uitzendorganisaties voor een specifieke opleiding voor knelpuntvacatures. Er zijn
specifieke tenders van VDAB in functie van een snelle inschatting van competenties
en technische vaardigheden. Er zijn daarnaast ook de drie oproepen van het
Europees Sociaal Fonds (ESF) met betrekking tot vluchtelingen: een eerste met
betrekking tot beroepsgerichte NT2-taalopleiding, een tweede voor de begeleiding
van vluchtelingen naar ondernemerschap en een derde met betrekking tot de
innovatieve aanpak in functie van de integratie op de arbeidsmarkt in Antwerpen en
Gent. Ik denk dat we daarover al hebben gesproken.

Ik heb het advies zelf maar een week geleden gekregen en kan daarom niet op
alle punten ingaan, maar u zult zien aan de acht punten waarop ik inga dat we
toch eigenlijk al heel wat doen. Zo is er de aandacht voor een gecoördineerde en
gestructureerde aanpak. Zoals u weet, zijn er verscheidene samenwerkings-
akkoorden of -protocollen gesloten of in de maak, namelijk met het Agentschap
Integratie en Inburgering, met Fedasil en de aan de opvangcentra gekoppelde
organisaties en met de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG).
Op het terrein wordt ook nauw samengewerkt, met gezamenlijke infosessies, met
de sensibilisatie en screening van vluchtelingen.

De samenwerking met het onderwijs wordt geïntegreerd in de protocollen met
het Agentschap Integratie en Inburgering. Er is daarbij ook aandacht voor het
ontplooien van meer capaciteit en een flexibeler aanbod van NT2. Er wordt
gewerkt aan een VDAB-aanbod voor jongeren die doorstromen vanuit het ont-
haalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers (OKAN) en aan een lightprocedure
voor de erkenning van het scholingsniveau van de vluchtelingen. Het lijkt me
heel belangrijk dat we daarmee bezig zijn.

Met betrekking tot snellere en meer duurzame trajecten naar werk verwijs ik naar
het antwoord dat ik daarnet heb gegeven, maar er is ook het feit dat de interne
werkstructuur van VDAB is aangepast aan de principes en aanbevelingen die de
Commissie Diversiteit in het vluchtelingenplan aangeeft. Ik verwijs naar de nieuwe
informatiefolders en informatiefilmpjes die VDAB in samenwerking met andere
partners in ‘native’ talen heeft aangemaakt. Doorverwijzing naar VDAB gebeurt via
een online boekingssysteem, dat meteen een datum en uur voor een arbeidsmarkt-
gerichte screening vastlegt. Op basis daarvan kan sneller een aangepast traject of
opleidingsaanbod worden georganiseerd naargelang de mogelijkheden, de achter-
grond en de specifieke problematiek van de betrokkene. Ik ga volledig akkoord met
het principe dat de vluchtelingen het best zo veel mogelijk zelf de regierol voor hun
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traject opnemen, iets wat de Commissie Diversiteit ook naar voren heeft gebracht.
Illustratief is hierbij de ontwikkeling van de app Hi, die momenteel wordt uitgetest
op een vijftigtal vluchtelingen in de provincie Antwerpen. De app werkt volgens de
principes van de sociale media, waarbij men zelf zijn sociale hulp organiseert, en
wordt ingezet in functie van een correcte informatieverstrekking, toeleiding naar
ondersteunend aanbod, toeleiding naar stagemogelijkheden en vooral het vinden
van netwerken en geschikte mentoren uit diverse samenlevingssferen.

Een volgende actie betreft de samenwerking en het engagement in de aanpak
van werkgevers. Zo zijn er acties op poten gezet met Agoria, het Vlaams netwerk
van ondernemingen/Verbond van Belgische Ondernemingen (VOKA/VBO) en de
uitzendsector. Op iedere vraag in het kader van eventuele tewerkstelling of het
aanbod van werkplekleren vanwege werkgevers wordt ingegaan. Er wordt
bekeken of een maatgerichte oplossing kan worden uitgewerkt.

Er wordt ook op het niveau van Synerjob gewerkt aan de reputatie van Vlaanderen
op Europees niveau, wat de concrete aanpak van de integratieproblematiek betreft.

Om het ondernemerschap in Vlaanderen te stimuleren, wordt ingezet op drie
vlakken: sensibilisering, begeleiding op maat en hogegroeibedrijven. De nadruk
ligt hierbij veelal op het testen van de haalbaarheid van ondernemersideeën. Ook
voor vluchtelingen kan het zeer zinvol zijn dat zij mogelijke ideeën voor eigen
ondernemerschap kunnen testen. Dat zit dus ook in de projecten die zijn toege-
kend in het kader van die ‘mastercall’, zoals hij ondertussen wordt genoemd.

Het SERV-advies geeft aan dat “heel wat nieuwkomers worstelen met problemen
inzake kredietverstrekking”. Aandacht voor toegang tot financiering zit inherent in
de opdracht voor de dienstverlening die we hebben voorzien met de ‘mastercall’. Ik
zal het Agentschap Innoveren & Ondernemen vragen om de partners er extra op te
wijzen dat ze in hun dienstverlening ook voldoende aandacht moeten hebben voor
informatie over overheidswaarborgen en de andere instrumenten van de Partici-
patiemaatschappij Vlaanderen (PMV), zoals de Starterslening+.

Daarnaast is er ook een dienstverlening lopende met betrekking tot het generieke
haalbaarheidsadvies voor prestarters. Deze dienstverlening wordt uitgevoerd
door UNIZO, Deloitte en Starterslabo, en heeft zeker de bedoeling om prestarters
te ondersteunen door middel van een trajectbegeleiding.

Op deze manier toon ik u dat we, hoewel we het advies nog maar net hebben
gekregen, al heel wat initiatieven hebben die aansluiten op het advies dat door
de commissie Diversiteit werd uitgebracht. Dat is maar goed ook, anders zouden
we ondertussen hebben stilgestaan en dat doen we natuurlijk nooit. Ik zal het
advies samen met mijn diensten nog verder bekijken.

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, dank u. Ik ben blij met de bredere waaier
aan acties die u hier voorstelt. De integratie van de vluchtelingen op de arbeids-
markt is de meest essentiële stap in het kader van een volwaardige integratie in
onze maatschappij, en ook voor het draagvlak voor het beleid inzake de vluchte-
lingencrisis is integratie op de arbeidsmarkt een bijzonder belangrijk gegeven.

Ik ben ook blij dat u bereid bent om op basis van het SERV-advies verder in
overleg te gaan met de partners en bijkomend beleid te voeren. Een aantal zaken
zijn nieuw en zitten nog in een testfase. Het is belangrijk dat die zo snel mogelijk
algemeen worden uitgerold.

Ik hoorde u ook meerdere keren verwijzen naar een light procedure voor de inscha-
ling van het scholingsniveau. Zo’n procedure voor de screening van vluchtelingen lijkt
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mij heel belangrijk. Wordt dat in één databank gebracht? Wordt dat gekoppeld aan
de VDAB-databank? Het is belangrijk dat de gegevens op die manier beschikbaar zijn.
Ik weet dat er problemen waren bij de koppeling van de gegevens van VDAB,
Onderwijs en Fedasil. Daaromtrent moet en kan heel nuttig werk gebeuren.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Ik verwees naar de SERV, die een goede zaak heeft
gedaan door het advies uit te schrijven, om zo mee een bijdrage te leveren aan
de aanpak van de vluchtelingenproblematiek. Het komt ook op een goed mo-
ment. Nu beginnen we toch te voelen wat de impact is op onze arbeidsmarkt. Ik
verwijs dus nog even naar mijn vorige vraag. Ik dacht niet dat het SERV-advies
iets bevat over het inzetten op de knelpuntberoepen. Dat is een belangrijke tool,
waarmee we zeker rekening moeten houden.

De aanbevelingen richten zich vooral op de laaggeschoolde vluchtelingen en niet-
begeleide minderjarigen. We hebben uiteraard ook hooggeschoolde nieuwkomers,
over wie ze eerder al een advies hebben uitgebracht, met een aantal aanbevelingen.

Minister, wat is de stand van zaken inzake die elders verworven competenties?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: De scholingsgraad herkennen is die light screening
waarmee we bezig zijn. Dat van die databank zal ik eens moeten checken. Er zijn
altijd al problemen geweest met de koppeling van databanken.

Voor de rest doen we het eigenlijk op dezelfde manier als anders: gaan kijken
naar competenties en talenten. Zeker hier hebben we heel wat jongeren die hun
studies niet konden afmaken. Laaggeschoold en laaggeschoold is twee. Je kan
hier aankomen en laaggeschoold zijn omdat je je studies niet hebt kunnen af-
maken vanwege de specifieke situatie die je hebt ontvlucht, maar waarbij je mis-
schien toch de competenties en talenten hebt om je vrij snel bij te scholen en op
die manier toch op de arbeidsmarkt te kunnen gaan. Natuurlijk houdt VDAB altijd
rekening met de mogelijkheid van knelpuntberoepen als er in die richting oplei-
dingsmogelijkheden zijn. Maar laaggeschoold kan ook betekenen dat je ook in
het thuisland actief was in een zeer laaggeschoolde job en dat je niet meteen de
talenten en competenties hebt, wel die talenten en competenties om, ik zeg maar
wat, herder te zijn. (Robrecht Bothuyne glimlacht.)

U moet daarmee niet lachen. Ik heb die cijfers eens naar voren gebracht naar
aanleiding van een actuele vraag. Om deze mensen meteen om te scholen naar
een knelpuntberoep, dat is natuurlijk een andere zaak.

De inschatting blijft moeilijk. We hebben wel de diploma’s. Ik heb dat naar voren
gebracht. Het is pas nu dat de eerste stappen naar screening kunnen worden
gezet. We blijven ook voor deze mensen vanuit de maatwerkfilosofie werken. Ik
zal op de beleidsraad zowel de adviesnota van de commissie Diversiteit als de
hele problematiek opnieuw aankaarten. Tot nu toe heb ik nog niet veel signalen
gekregen. Het zijn tot nu toe effectief de eerste die werkelijk tot bij VDAB komen.

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik dank u voor uw engagement om een
en ander nog verder te bekijken. We staan inderdaad, wat integratie op de
arbeidsmarkt betreft, aan het begin van de uitdaging, denk ik. Maar ik hoop, en
ga ervan uit, dat er al heel wat is gebeurd om daar klaar voor te staan.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


